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Viaţa Bisericii Ortodoxe este necircumscrisă lumii în care 

trăim pentru că ea oferă posibilitatea dobândirii vieţii veşnice. Acest 

lucru nu însemnă că Biserica nu este conectată deplin realităţii, că ea 

nu se raportează la nevoile spirituale a oamenilor care trăiesc în 

comuniunea ei şi pe care-i cheamă să se împărtăşească din 

comuniunea de iubire şi viaţă veşnică cu Sfânta Treime, aşa cum 

afirma şi Părintele profesor Vasile Nechita într-un studiu. 

Secularizarea lumii nu este o boală contemporană; ea s-a 

manifestat în timp şi capătă, în istorie, diferite forme. În prezent cel 

mai acut se manifestă prin fenomenul de globalizare, care nu are 

numai un caracter economic şi unul politic şi chiar religios 

Iată de ce Biserica este chemată să reacţioneze la 

provocările contemporane şi să poarte de grijă credincioşilor, de a se 
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nu lipsi de credinţă, pe de o parte; şi să se manifeste misionar în 

lume, pe de altă parte, pentru a o aduce la credinţa cea adevărată. 

Despre manifestarea Bisericii  în lumea contemporană se pot scrie 

mult şi se spun multe. Noi ne vom referi la lucrarea Bisericii în lume 

prin intermediul darurilor Duhului Sfânt sau al harismelor. Acestea 

nu sunt un răspuns la fenomenul de secularizare a lumii, ci sunt 

o lucrare a lui Dumnezeu prin cei aleşi de El pentru a aducere 

lumea la credinţă.  

Într-adevăr, mărturisirea credinţei este un dar al Bisericii 

pentru lume, o harismă, dar şi o datorie pentru că – aşa este – lumea 

aşteaptă de la Biserică  răspunsul corect sau îndrumarea bună pentru 

a se mântui. Lucrarea lui Dumnezeu în lume nu se realizează 

arbitrar, nici întâmplător şi nici ascuns, ci se realizează după voia şi 

planul lui Dumnezeu din veac.  

În istorie lucrarea harismatică a Bisericii n-a încetat nici o 

clipă pentru că Duhul Sfânt nu a părăsit Biserica Ortodoxă 

niciodată. Este, însă, de actualitate – din punctul nostru de vedere – 

să se pună din nou în valoare, să se vizualizeze cu putere această 

realitate a Ortodoxiei. Lucrarea va dezbate acest aspect şi va căuta 

să-l pună în evidenţă. De ce? Pentru că în secolul care tocmai s-a 

încheiat una dintre cele mai efervescente mişcări spirituale adică cea 

penticostală, care şi-a revendicat în mod arbitrar calitatea de a fi 

purtătoare de Duh Sfânt, şi de a lucra în lume prin darurile Duhului 

Sfânt. 
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Şi în această perspectivă răspunsurile pe care Biserica 

Ortodoxă le dă prin viaţa şi slujirea ei harică şi harismatică 

reprezintă un moment de reflecţie pentru societatea contemporană. 

Mişcările penticostale au acelaşi deziderat: Acela de a „pnevmatiza” 

lumea cu orice preţ. S-a ajuns chiar la manifestări sincretiste sau la 

un anume „ecumenism” harismatic în care singura cerinţă pentru a fi 

acceptat este să „manifeşti” acele „daruri” ale Duhului Sfânt 

Puterea şi lucrarea lui Dumnezeu se manifestă prin Biserica 

întemeiată de Mântuitorul Iisus Hristos, Fiului lui Dumnezeu 

întrupat, acesta fiind locul în care se poate dobândi aici, pe pământ, 

mântuirea sufletelor. Bisericii i s-au încredinţat toate instrumentele 

duhovniceşti necesare pentru ca omul să-şi recapete demnitatea 

pierdută, să redevină fiu al lui Dumnezeu prin har,  să dobândească 

– dacă doreşte – tot ceea ce-i este necesar să crească duhovniceşte şi 

să lupte pentru propria desăvârşire. Aceasta este şi realitatea 

contemporană a Bisericii Ortodoxe, atât cea din România, cât şi cea 

universală; şi nu mai puţin misiunea ei de astăzi; aşa cum remarca şi 

Înaltpreasfinţitul Părinte Mitropolit Teofan al Moldovei şi 

Bucovinei în cuvântul de intronizare care Arhiepiscop al Iaşilor şi 

Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei: „Biserica este, aşadar, spaţiul 

de speranţă întru regăsirea luminii care, în viaţa multora, lipseşte. 

De la necesitatea redescoperirii izvoarelor noastre spirituale 

autentice până la depăşirea complexelor în întâlnirea cu fraţii 

europeni, de la necesitatea păstrării cu sfinţenie a adevărului de 

credinţă, până la asumarea cu seninătate a dialogului cu 
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modernitatea în toate formele ei, de la participarea găsirii unor 

soluţii la nemiloasa problemă a sărăciei, până la oferirea unui 

răspuns tânărului care simte dramatic golul existenţei, Biserica este 

spaţiu de speranţă, de lumină, de comuniune în tot timpul şi în tot 

locul şi în orice împrejurare.” 

Biserica Ortodoxă este o Biserică a Sfintelor Taine, 

pentru că este o Biserică mântuitoare sau în care se dobândeşte 

permanent mântuirea sufletului prin lucrarea Duhului Sfânt. 

Nici o lucrare duhovnicească în Biserica Ortodoxă – deci nici 

manifestările darurilor sau ale harismelor Duhului Sfânt  - nu 

poate fi începută fără ca primitorul ei să fie şi un primitor al 

Sfintelor Taine; adică asemenea harisme nu pot fi manifestate de un 

excomunicat sau sectar. 

 Din punct de vedere misionar vorbind, fiecare creştin este 

chemat să slujească pentru răspândirea şi apărarea credinţei 

adevărate în lume, pentru că şi în el sălăşluieşte harul Duhului Sfânt. 

Această dimensiune misionară este una harismatică şi este comună 

atât clericilor cât şi laicilor.  Altfel spus, viaţa duhovnicească a 

creştinilor ortodocşi este una harică, dobândită prin intermediul 

Sfintelor Taine, dar şi lucrarea lor misionară în Biserică şi în 

lumea în care trăiesc este una harismatică. Aceasta este mult mai 

amplă în virtutea Preoţiei universale, dar care nu poate fi considerată 

ca fiind concurentă şi nici ca egalizând-o pe cea a sfinţiţilor slujitori, 

ci doar o completează şi o întăreşte.  
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Misiunea credincioşilor laici se săvârşeşte tot cu ajutorul 

lui Dumnezeu, dar prin alte instrumente, prin alte mijloace, decât a 

slujitorilor sfinţiţi prin Taina Hirotoniei. Aceste mijloace  

Dumnezeu le oferă – de această dată – tuturor credincioşilor, prin 

Taina Mirungerii. Ei trebuie doar să le pună în lucrare. Acestea sunt 

darurile sau harismele Duhului Sfânt, oferite gratuit pentru a 

participa la misiunea Bisericii. Fascinaţia lucrării harismatice a 

darurilor Duhului Sfânt a fost de la început un element care a atras 

atenţia în viaţa Bisericii dar şi în exteriorul ei, în lumea necreştină. 

Harismaticii – mai ales cei misionari – nu puteau fi trecuţi cu 

vederea în Biserică, pentru că zelul lor misionar era esenţial 

dezvoltării acesteia, dar şi pentru că ei înşişi se dovedeau a fi plini 

de Duhul Sfânt şi mijloace prin care Dumnezeu lucra în lume cu 

putere multă.  

Din nefericire, adeseori alături de credincioşii ortodocşi – 

în care lucrarea darurilor Sfântului Duh se manifestă cu putere – se 

aşează şi alte persoane care au pretenţia de a fi harismatici, de a 

poseda daruri ale Duhului Sfânt. 

 Aşa au apărut – mai ales în secolul al XX-lea – mai multe 

mişcări creştine care revendică lucrarea harismelor Duhului Sfânt, şi 

care propovăduiesc o teologie şi o vieţuire harismatică. Ele dau 

sentimentul că doar prin intermediul lucrării harismelor se vădeşte şi 

prezenţa lui Dumnezeu în viaţa şi în comunitatea lor. Aceste biserici 

sau mişcări – numite „penticostale” – şi-au cucerit rapid un loc de 

frunte în lumea creştină contemporană. Astfel, prezenţa lor nu mai 
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poate fi trecută cu vederea atât datorită numărul lor de adepţi cât a 

dinamicii misionare pe care o dovedesc.
 
 

Considerăm că subiectul abordat este unul de actualitate şi 

din această raţiune. Aceasta cu atât mai mult cu cât misiunile 

penticostale sunt deosebit de active şi în lumea creştină ortodoxă, 

reuşind adeseori să convingă pe creştinii ortodocşi să-şi lepede 

credinţa adevărată şi să devină „harismatici”.  

 

Lucrarea harismelor în biserica Ortodoxă este neîntreruptă 

şi puternică de la începutul Bisericii şi va rămâne astfel până la 

sfârşitul veacurilor. Această realitate este proprie Bisericii Ortodoxe 

datorită păstrării cu sfinţenie a drepteicredinţei, condiţie a prezenţei 

Sfântului Duh în lucrarea ei sfinţitoare şi în fiinţa duhovnicească a 

mădularelor ei – creştinii ortodocşi.  

 Pentru împlinirea acestei misiuni propovăduirii 

Evangheliei darurile Duhului Sfânt sunt sprijinul cel mai important, 

pentru că prin ele Însuşi Duhul Sfânt îi asistă, îndrumă şi 

sprijină. Singurul lucru care se cere creştinului este voinţa de a 

sluji lui Dumnezeu fiecare după chemarea sa. 

. Nu se poate spune că există o “specializare” a darurilor 

Sfântului Duh încât unele să fie doar misionare iar altele doar 

pastorale, pentru că, în esenţă lucrarea Duhului Sfânt este una în 

Biserică: aceea de a sprijini dobândirea mântuirii. Harismele – ca 

raze a lucrării sfinţitoare a Sfintelor Taine – strălucesc doar în 

creştinii care recunosc  lucrarea sfinţitoare a Sfintelor Taine, care 
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primesc  harul mântuitor prin acestea, care propovăduiesc 

adevărata credinţă spre a chema lumea la Biserica adevărată, 

Ortodoxă. În acest context am afirmat că nu poate fi un harismatic 

adevărat cel care nu este dreptcredincios, care nu a primit valid 

Taina Botezului şi a Mirungerii şi care nu se află în comuniune de 

credinţă cu Biserica dreptmăritoare. 

În capitolul întâi am dorit să arătăm învăţătura Bisericii 

despre lucrarea Sfântului Duh. Apoi am insistat asupra împreunei-

lucrări a Duhului Sfânt cu Hristos în viaţa şi misiunea Bisericii, 

lucrare care ne îndreptăţeşte să spunem că harismele sau darurile 

Duhului Sfânt sunt deopotrivă ale Fiului şi ale Tatălui, în virtutea 

realităţii perihoretice a Sfintei Treimi. Altfel spus, cine nu crede în 

învăţătura despre Sfânta Treime, aşa cum ni s-a revelat şi este 

propovăduită de Biserică, nu poate avea Duhul Sfânt şi nici darurile 

Sale!  

Am continuat în al doilea capitol să prezentăm şi să 

stabilim  câteva trăsături ale harismaticului orthodox şi să prezentăm 

o definiţie cât mai cuprinzătoare a ceea ce înseamnă harisma  

potrivit învăţăturii Bisericii Ortodoxe. Aceste clarificări au ţinut 

seama de ceea ce am prezentat în capitolul anterior despre lucrarea 

Duhul Sfânt în Biserică. O prezentare succintă a unei altfel de 

interpretări – moderne – a harismei şi harismaticului a dorit să 

arunce o lumină asupra desacralizării sau deşertăţii de conţinut 

creştin a acetor termini pentru lumea secularizată din prezent. 
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De aceea, am şi continuat cursul lucrării noastre prin a 

arăta când şi cum primesc creştinii darurile Duhului Sfânt, tocmai 

pentru a face diferenţa faţă ed cei care se socotesc harismatici dar nu 

fac parte din Biserica Ortodoxă, sau ce care ajung, prin secularizare 

şi desacralizare, să confunde darurile natural ale omului, bune sau 

rele, cu daruri ale lui Dumnezeu. Pentru aceasta ne-am sprijinit pe 

învăţătura Bisericii pe care am prezentat-o atât din perspectivă 

scripturistică cât şi patristică. Am prezentat apoi câteva dintre 

harismele care se manifestă în Biserica Ortodoxă, insistând mai ales 

pe cele de care se folosesc cu emfază şi şiretenie mişcările 

penticostale în propovăduirea şi demonstrarea aşa-zisei manifestări 

harismatice pe care cred că o au. Glosolalia, tălmăcirea limbilor, 

profeţia, darul înaintei vederi sunt harismele de care ei se folosesc 

pentru a sminti în credinţă pe creştinii ortodocşi, unii căzând în 

capcana pe care misionarii penticostali o întind cu dibăcie. Darurile 

Duhului Sfânt  – şi ne referim inclusive la cele extraordinare – 

lucrează în Biserica Ortodoxă dar, pentru a nu fi înşelaţi, în 

aprecierea autenticităţii lor trebuie să dăm ascultare de ierarhia 

Bisericii, singura în măsură, după o atentă cercetare, să se pronunţe 

dacă este vorba de o autentică prezenţă a lucrării Duhului Sfânt sau 

nu într-un credincios.Astfel de recunoaşteri există în istoria Bisericii 

şi în contemporaneitate  În ultimul capitol al lucrării ne-am propus 

să prezentăm mişcarea de reînnoire harismatică romano-catolică şi 

am motivate acest demers în deschiderea repectivului capitol. Am 

optat să o analizăm datorită sintezei pe care doreşte să o facă între 
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tradiţia romano-catolică, a sacramentelor, şi cea penticostală, a 

harismelor. De asemenea – dacă estimările pe care reprezentanţii 

acestei mişcări sunt corecte – ea a depăşit numeric pe penticostalii 

clasici, indiferent de numele sau locul în care aceştia se află. 

 A cere şi a dori o “nouă Cincizecime” –cum o fac 

mişcările penticostale – poate echivala cu ideea că Duhul Sfânt a 

părăsit cândva lumea, Biserica, şi acum ar fi nevoie de o revenire a 

Lui! Dacă aşa ar sta lucruri o astfel de cerere ar echivala cu dorinţa 

unei noi jerfe a lui Hristos, pentru a se întemeia o nouă Biserică! Ar 

echivala cu o nouă Naştere, cu o nouă Înviere a lui Hristos – toate 

pentru ca să aibă loc o nouă Cincizecime! Acestea nu sunt cerute, 

într-adevăr, pentru că oricine şi-ar da seama de ricolul şi falsitatea 

lor.  

Succesul mişcărilor penticostale în lume este notabil, 

datorită pildei de râvnă misionară pe care o dovedesc, sincretismului 

pe care-l acceptă şi a unei neîngrădiri care poate face din oricine 

întemeietor – după bunul plac – a unei noi biserici penticostale. 

Totuşi, nu putem rămâne impasibili în faţa acestei efervescenţe 

misionare penticostale şi, de aceea, avem nevoie de repere 

doctrinare clare despre lucrarea Duhului Sfânt în Biserică prin 

Sfintele Taine şi prin harisme, avem nevoie să arătăm că acestea 

sunt autentice şi că nu au încetat niciodată să fie prezente în viaţa 

credincioşilor de la începuturile Bisericii Ortodoxe – la Ierusalim – 

şi până acum.  
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Iată de ce credem că este necesar să arătăm că în 

Biserica Ortodoxă a fost tot timpul – de la începutul ei, astăzi şi 

până la sfârşitul veacurilor –  prezentă lucrarea Sfântului Duh 

prin darurile sau harismele Sale pentru că mereu a păstrat 

credinţa nealterată de nici o erezie. Biserica Ortodoxă, care are 

plinătatea harului,  n-a dus niciodată lipsă de lucrarea darurilor 

Duhului Sfânt, dar nici de prezenţa creştinilor harismatici în 

mijlocul ei.  

Discernământul eclesial devine singura cheie de 

interpretare a manifestărilor harismatice care pot fi socotite astfel 

doar după ce Biserica se pronunţă ca organism viu – în care Se află 

Duhul Sfânt – dacă în unul dintre membrele sale lucrează acelaşi 

Duh Sfânt şi nu vreun alt duh! 

 Concluzia necesară la care dorim să ajungem fiind 

realitatea că Biserica Ortodoxă este plină de Duhul Sfânt, Care 

lucrează prin Sfintele Taine săvârşite de arhierei şi preoţi, dar 

care lucrează şi prin harismele prezente în viaţa şi activitatea 

creştinilor, indiferent dacă sunt clerici sau laici. Rugăm pe 

Dumnezeu, Cel în Sfânta Treime slăvit şi mărturisit, să 

binecuvânteze acest demers  şi să ne ajute ca să-l ducem cu folos la 

finalul propus folosindu-ne de experienţa vie din viaţa Bisericii, de 

scrierile Sfintei Scripturi şi ale Sfinţilor Părinţi, de opiniile celor 

care s-au aplecat asupra acestui subiect înaintea noastră. 

Este o misiune la care fiecare creştin ortodox este chemat 

permanent prin Biserică! Răspunsul la acestă chemare poate 
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echivala cu începutul lucrării harismatice de propovăduire şi apărare 

a credinţei ortodoxe faţă de atacurile sectare, păgâne sau atee. Este 

vorba de o chemare a lui Dumnezeu care cere o atitudine tranşantă – 

de a fi nişte creştini activi, misionari, vii. 
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cosmosului în Iisus Hristos, Ed. Libra, Bucureşti, 1997 
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Iaşi 2009 
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în spiritualitatea românească, Ed. Anastasia 2001 

Anarghiros I. KALLIATSOS, Părintele Porfirie, 

străvăzătorul, înaintevăzătorul, tămăduitorul, Traducere din limba 

greacă de :Cristina Băcanu, Ed. Bunavestire, Bacău 2002 



21 

 

Renè LAURENTIN, Pentecôtisme chez les catholique. 
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Editura Libertatea, Panciova,Serbia, 2004 

Pr. prof. univ. dr. Vasile NECHITA, Misiunea Bisericii în 

lumina lui Hristos, Ed. Vasiliana ’98, Iaşi, 2009 

Pr. dr. Vasile NECHITA, Misiunea Bisericii de la 

ecumenicitate la ecumenism, Ed. Garuda –Art şi Ed. Vasiliana ’98, 

Chişinău – Iaşi, 2005 

Pr. Prof. Dr. Vasile NECHITA, Religiile Abrahamice în 

contextual postmodernismului, Colecţia „Tinerii-Şana Bisericii”, Ed. 

Vasiliana, Iaşi-2010 



23 

 

Pr. Prof. Dr. Vasile NECHITA, Radiografii Misionare, 

Colecţia „Tinerii-Şanşa Bisericii”, Ed. Vasiliana, Iaşi-2006 

Pr. Prof. Dr. Vasile NECHITA, Mărturisindu-l pe Hristos. 

Între Misiune şi discriminare, Ed. Vasiliana 98, Iaşi, 2008 

Pr. V. NECHITA, Pr. A. NICULCE, Pr. Gh. 

PETRARU,Ecumenismul e ca primăvara, Ed. Vasiliana, Iaşi 2006 

Adrian NICULEA, Hristologiile eretice, Ed. Arhetip, 

Bucureşti-2002 

Pr. Dr. Pompiliu NACU, Ereziile Primelor opt veacuri 

creştine şi dăinuirea lor la începutul mileniului trei, Ed. Partener, 

Galaţi,2010 

Panayotis NELLAS, Omul – animal îndumnezeit. 

Perspective pentru o antropologie ortodoxă, Studiu introductiv şi 

traducere diac. Ion I. Ică jr., Ed. a II-a, Ed. Deisis, Sibiu, 1999 

Renè PACHE, Persoana şi lucrarea Duhului Sfânt, 
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structurile retorice în faptele Apostolilor, Ed. Institului Biblic şi de 

Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti -2005 
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Pr. Prof. Dr. Al. MOISIE, Darurile Duhului Sfînt, 

Duminica Rusaliilor, în „Mitropolia Banatului”, nr. 4-6/1974 

 Albert Marie de MONTLEON, L’experience des charismes 

manifestations de l’Esprit en vue du bien comun – Supplement aux 

numéros 9 de tychique et des Cahiers du Renouveau, 1977 

Pr. conf. dr. Vasile NECHITA, Dogma Sfintei Treimi şi 

importanţa ei pentru misiunea Bisericii, în „Analele Ştiinţifice ale 

Universităţii „Al. I. Cuza” din Iaşi” (Serie Nouă), Teologie 

Ortodoxă, Tom X/2005, Ed. Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” 

Iaşi 
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Pr. drd. Gheorghe PETRARU, Cunoaşterea lui Dumnezeu 

după Sfântul Simeon Noul Teolog, în ”Ortodoxia”, nr. 3/1988 

Pr. prof, dr. Gheorghe PETRARU, Sfântul Duh în misiunea 

Bisericii şi comuniunea creştină, în “Teologie şi Viaţă”, nr. 1-

6/2008 

Ierom. Drd. Irineu Ioan POPA, Învăţătura despre har şi 

libertate în Pateric, în ”Studii Teologice”, nr. 5/1987  

Drd. Constantin PREDA, Dotrina şi practica Botezului 

după Faptele Apostolilor, în „Ortodoxia”, nr. 3-4/1997 

C. PERROT, Charisme et institution chez saint Paul, în 

„Recherches de science religiuse” nr. 71/1983 

Drd. Ioan SAUCA, Consideraţii ortodoxe asupra mişcării 

harismatice actuale, în rev. „Studii Teologice”, nr. 5-6/ 1984 

Pr. Dr.Ştefan SLEVOACĂ, Harismele în Biserica primară, 

în „Mitropolia Moldovei şi Sucevei”, Anul XXXIV, nr. 9-10/1958 

Pr. prof. dr. Dumitru STĂNILOAE, Criteriile prezenţei 

Sfântului Duh, în „Studii Teologice”,  nr. 3-4/1967 

Pr. Prof. D. STĂNILOAE, Sfântul Duh şi sobornicitatea 

Bisericii. Extrase din raportul unui observator ortodox la Conciliul 

al II-lea de la Vatican, în “Ortodoxia”, nr. 1/1967 

+ TEOFAN, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, „Luaţi 

aminte de voi înşivă şi de toată turma întru care Duhul Sfânt v-a pus 

pe voi episcopi, ca să păstoriţi Biserica lui Dumnezeu, pe care a 

câştigat-o cu Însuşi Sângele Său” (F.A. 20, 28) -  Cuvânt rostit în 

Catedrala mitropolitană, după ceremonia de întronizare ca 
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Arhiepiscop al Iaşilor şi Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei, în 

„Teologie şi Viaţă”,  nr. 7- 12/2008 

Pr. asist. Ion VICOVAN, Despre Sfântul Duh la Sfântul 

Grigorie de Nyssa şi Sfântul Grigorie de Nazianz, în “Analele 

Ştiinţifice ale Universităţii <<Al. I. Cuza>> din Iaşi, (Serie Nouă), 

Teologie, Tomul II, 1993 – 1994, Editura Universităţii “Al. I. 

Cuza”, Iaşi, 1994 

Pr. Mihai Gh. VIZITIU, Lucrarea şi darurile Sfântului Duh 

după Epistolele I şi II Corinteni, în “Teologie şi Viaţă”, an I, nr. 9-

12/1991 

B.N. WAMBACQ, Le mot charism, în “Nouvelle Revue 

Theologique”, nr 97/1975, partea III 
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